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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми кваліфікаційної бакалаврської роботи. Ефективний 

податковий контроль становить один із найсуттєвіших компонентів податкової 

системи країни. Рівень його ефективності безпосередньо впливає на обсяги доходів 

державних бюджетів. Адекватне здійснення контрольних заходів органами, що 

відповідають за податковий нагляд, може усунути існуючі недоліки в системі 

оподаткування та забезпечити виконання кожним суб’єктом податкової системи 

своїх фінансових зобов’язань. В сучасних умовах роль податкового контрою є 

незаперечною, оскільки системи оподаткування стають все більш складними та 

динамічними, а цифрові технології розвиваються з кожним роком. Однак, разом із 

підвищенням складності, з’являються нові можливості для уникнення 

оподаткування, що створює серйозні виклики для державних фіскальних органів.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Загальні проблеми 

функціонування та здійснення податкового контролю висвітлені у працях вчених, 

таких як: Д. Колодюк, А. Славкова, Г. Коломієць, А. Даниленка, С. Каламбета, А. 

Крисоватого, В. Литвиненка, Д. Липницького, Л. Ліщинського, В. Ревна, М. 

Свердана. У своїх працях науковці розглядали податковий контроль як ключовий 

елемент фінансової системи, який спрямований на забезпечення фінансової 

стабільності та справедливості в оподаткуванні.  

Метою даного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад 

податкового контролю, дослідження практичних аспектів його здійснення в 

Україні, визначення основних проблем та можливих шляхів удосконалення з 

врахуванням зарубіжного досвіду.  

Згідно до поставленої мети було визначено наступні завдання:  

- Розкрити сутність податкового контролю та принципи його реалізації.  

- Дослідити форми та методи здійснення податкового контролю. 

- Охарактеризувати нормативно-правове регламентування податкового 

контролю в Україні.  
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- Визначити підходи до оцінки ефективності податкового контролю.  

- Здійснити оцінку результативності та ефективності податкового контролю в 

Україні. 

- Визначити проблемні аспекти реалізації податкового контролю.  

- Виявити можливі шляхи удосконалення податкового контролю в Україні, 

враховуючи досвід зарубіжних країн.  

Об’єктом дослідження є процес податкового контролю.  

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти здійснення 

податкового контролю в Україні. 

Методи дослідження: В процесі проведення дослідження 

використовувались такі методи системний аналіз – для комплексного вивчення 

сучасного стану та тенденцій податкового контролю в Україні; порівняльний аналіз 

– для зіставлення особливостей податкового конролю в Україні та в світі; 

статистичний аналіз – для оцінки ефективності податкового контролю, 

дослідження динаміки та структури його надходжень до бюджету; логіко-

теоретичний метод — для поглибленого вивчення теоретичних засад акцизного 

оподаткування. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих 

результатів. Теоретико-методична значущість визначається в узагальненні 

сутності, форм та методів податкового контролю, що дозволяє систематизувати та 

структурувати теоретичні знання з цієї тематики. Практична значущість полягає в 

узагальненні результатів проведеного дослідження здійснення податкового 

контролю, виявленні проблем та способів їх вирішення. Рекомендації та висновки, 

зроблені у дипломній роботі, можуть бути використані податковими органами для 

вдосконалення процедур контролю.   

Інформаційною базою дослідження є: наукові праці з питань податкового 

контролю, навчальні посібники, матеріали науково-практичних конференцій, 

нормативно-правові акти України, що регламентують процес здійснення 

податкового контролю, статистичні дані та звіти ДПС. 
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Апробація матеріалів кваліфікаційної бакалаврської роботи. 

Результати дослідження та пропозиції, що містяться в кваліфікаційній 

бакалаврській роботі, пройшли апробацію на міжнародній науково-практичній 

конференції студентів та дослідників «Відновлення економіки України: начасні 

можливості та напрями фінансування» (Київ-Бремен, 2 травня 2024 р.) за темою 

«Податковий контроль в Україні: основні проблеми та шляхи підвищення його 

ефективності». 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЗДІЙСНЕННЯ ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ 

 

 

1.1. Сутність та принципи податкового контролю 

 

 

Податковий контроль є невід’ємною складовою податкової системи 

України. Основні категорії тіньової економіки та способи отримання незаконних 

доходів включають: корупцію, ухилення від оподаткування шляхом приховування 

доходів фізичних осіб та підприємств, нелегальний вивіз капіталу, незаконну 

приватизацію державного майна, дрібні крадіжки на державних, акціонерних та 

колективних підприємствах; нелегальні валютні операції; контрабанда; фінансові 

маніпуляції; кримінальні діяння. За всім цим слідкує та виконує контролюючу 

функцію саме податковий контроль.  

Потреба у забезпеченні стабільності фінансової системи, функціонування 

надходжень до бюджету, додержанні податкової дисципліни як передумови 

ефективного виконання фізичними та юридичними особами своїх зобов’язань 

перед державою, а також наявності тіньової економіки в Україні, призвели до 

встановлення спеціальної сфери державного фінансового контролю – податкового 

контролю. Серед різноманітних наукових досліджень, можна виділити основні 

тлумачення податкового контролю. Тлумачення визначення поняття «податкового 

контролю» представлено в таблиці 1.1.  

Поняття «податкового контролю» можна розглядати по різному, у 

широкому чи вузькому напрямку. У широкому розумінні, податковий контроль є 

невід’ємною складовою системи заходів державного регулювання, спрямованих на 

забезпечення ефективної фінансової політики та економічної безпеки країни, і на 

збалансування прав платників податків з фіскальними інтересами держави. У 

вузькому розумінні, податковий контроль визначається як система заходів, 
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призначений для забезпечення виконання чинного законодавства щодо 

оподаткування контролюючими органами. 

Таблиця 1.1 - Підходи до визначення поняття «податковий контроль» 

Автор Тлумачення 

Буряк П. «Податковий контроль є важливою частиною управління системою 

оподаткування, спрямованою на забезпечення виконання чинного податкового 

законодавства з метою збільшення доходів бюджету та фондів державного 

призначення» [1, с. 27;25]. 

Податковий 

кодекс 

України 

«Податковий контроль - система заходів, що вживаються контролюючими 

органами та координуються центральним органом виконавчої влади, що 

забезпечує формування та реалізує державну фінансову політику, з метою  

контролю правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і 

зборів, а також дотримання законодавства з питань регулювання обігу готівки, 

проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та 

іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на 

контролюючі органи»[2, стаття 61]. 

Рева Д.  «Податковий контроль представляє собою один з аспектів фінансового 

контролю, який реалізується в рамках державного управління оподаткуванням. 

Це процес, за яким уповноважені державні органи перевіряють виконання 

особами, що мають обов’язок розраховувати, сплачувати, утримувати та 

перераховувати податки і збори, згідно вимог чинного податкового 

законодавства. Вони виявляють будь-які відхилення в їх діяльності від 

установлених норм, припиняють та усувають такі порушення, а також 

здійснюють відшкодування пошкоджених прав держави та місцевих громад, щоб 

забезпечити своєчасне та повне находження відповідних податкових платежів і 

запобігти подібним порушенням у майбутньому» [3, с.64]. 

Гусак Н.  «Податковий контроль – це система спостереження, яку здійснюють державні 

контрольні органи, щоб відстежувати фінансову діяльність платників податків. 

Ця система має багато аспектів і охоплює кілька галузей економіки. Метою є 

забезпечення об’єктивного формування бюджету та забезпечення відповідності 

вимогам чинного законодавства» [4]. 

Джерело: розроблено автором на основі [1, 2, 3, 4] 

Потреба в функції контролю випливає з того, що управлінський об’єкт може 

відхилитися від планової стратегії через непередбачений вплив зовнішнього 



8 
 

середовища. У контексті суб’єктів податкового контролю, виступають як податкові 

органи, які здійснюють контроль, так у деяких випадках і митні органи (за умови 

перетину митного кордону). Вони взаємодіють між собою, інформуючи один 

одного про порушення податкового законодавства. Об’єктом контролю є 

фінансово-господарська діяльність платників податків, їхні грошові кошти та 

ресурси, а предметом контролю – обов’язкові платежі до бюджетів усіх рівнів, 

податкові документи, звіти, плани та інші документи, пов’язані з податковими 

обов’язками. Бухгалтерський облік платників податків ведеться для забезпечення 

контролюючих органів умовами для перевірки правильності, своєчасності та 

повноти сплати податків, нарахування фінансових санкцій, а також дотримання 

податкового та іншого законодавства, за виконанням якого слідкують контролюючі 

органи.  

Податковий контроль, який виступає як самостійний напрямок державного 

фінансового контролю має мету та завдання. Деякі дослідники розуміють мету 

податкового контролю як організацію своєчасного та повного збору податкових 

платежів відповідно до чинного законодавства, шляхом запобігання, виявлення та 

припинення податкових порушень, а також відшкодування збитків бюджету, що 

виникають при порушенні податкового законодавства [5, 6]. Таким чином, 

основною метою податкового контролю вважається виявлення причинно-

наслідкових зв’язків порушень, розробка конкретних пропозицій і заходів для 

удосконалення законодавства та переходу від примусового стягнення податків до 

добровільного виконання податкових зобов’язань перед державою, юридичними та 

фізичними особами. На підставі аналізу цих зв’язків, контрольні органи повинні 

робити пропозиції щодо удосконалення податкового законодавства для усунення 

інституційних передумов ухилення від оподаткування та забезпечення 

найефективнішого функціонування податкової системи.  

Потреба у забезпеченні дотримання податкового законодавства призвела до 

введення системи податкового контролю. Згідно з Податковим кодексом України 

відповідальність за проведення контролю покладена на податкові органи та їхніх 

співробітників, а саме: податкові органи (центральний орган влади, який здійснює 
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податкову політику та його територіальні органи), митні органи, державні 

податкові інспекції [2, стаття 41]. Основні завдання контрольно-економічної 

діяльності податкових органів включають: 

1. забезпечення виконання податкового законодавства для поліпшення 

економічного розвитку; 

2. контроль за дотриманням платниками податків вимог бухгалтерських 

стандартів та правил податкового обліку; 

3. перевірка правильності обчислення, повноти та своєчасності сплати податків 

і зборів до бюджетів на всіх рівнях 

4. розробка комплексу заходів з попередження можливих порушень 

податкового законодавства. 

Основним завданням контролю за надходженням податків в нових умовах 

роботи податкової системи та зміни акцентів з фіскальної на регулюючу, 

розподільчу і соціальну функції є наступне: вивчення позитивних та негативних 

тенденцій у взаємовідносинах між платниками податків і державою, встановлення 

закономірностей їх розвитку; проведення ефективного аналізу для визначення 

впливу всієї системи оподаткування та її окремих компонентів на фінансово-

господарські показники як окремих підприємств, так і економіки держави; 

передбачення можливих економічних, фінансових, бюджетних та податкових 

ситуацій, а також конфліктів між інтересами платників податків та бюджетними 

цілями держави; розробка комплексу заходів для подолання негативних аспектів у 

взаємодії між платниками податків і державою. 

Важливо акцентувати увагу на принципах контролю, а саме: незалежності, 

утриманні від втручання в оперативно-господарську діяльність контрольованих 

суб’єктів, об’єктивності, підпорядкованості та звітності контролюючих органів, 

відшкодування збитків, заподіяних платниками внаслідок незаконних дій 

податкового контролю.  

Спираючись на проведений теоретичний аналіз, ми маємо можливість 

стверджувати, що здійснення організаційної діяльності податкового контролю 
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ґрунтується на застосуванні ряду принципів, які згруповано і представлено у 

таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 – Принципи організації податкового контролю 

Загальні 

 безоплатності здійснення 

 правомочності 

 професіоналізму 

 визначеності предмету контролю 

 координації і взаємодії органів контролю 

 повноти та превентивності 

Специфічні 

 дотримання процесуальної форми 

 презумпції невинуватості 

 презумпції правоти платника податків 

 дотримання податкової таємниці 

 недопущення заподіяння шкоди платнику податків 

Загальноправові 

 законності 

 юридичної рівності 

 дотримання прав людини і громадянина 

 гласності 

 відповідальності 

 захисту прав 

Джерело: розроблено автором на основі [7] 

Наведені принципи визначають особливості роботи правоохоронних та 

контролюючих органів у сфері оподаткування, в оперативному розшуку, у 

кримінальному процесі та забезпеченні податкової безпеки, як в цілому, так і у 

контексті наявності тіньової економіки.  

Можна зробити висновок, що контроль за сплатою податків є одним з 

найважливіших інструментів управління податковою політикою держави. Цей 

контроль особливо важливий, оскільки доходи країни головним чином 

формуються завдяки податковим надходженням. Він включає систему 

спостереження за фінансово-господарською діяльністю платників податків з метою 

ефективного виконання податкового законодавства. 
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1.2. Форми і методи здійснення податкового контролю 

 

 

Суть податкового контролю виявляється у використанні різних способів для 

визначення об’єктивних фактів та їх фіксування у податкових документах. Процес 

організації та проведення податкового контролю регулюється законодавством і 

включає різноманітні методи, необхідні для досягнення конкретної мети 

податкового контролю. Головна мета полягає в організаційній єдності контрольних 

заходів та процедур, спрямованих на досягнення однієї цілі.  

В Україні, відповідно до устрою держави, діє дворівнева бюджетна система, 

яка включає державний бюджет і місцеві бюджети на різних рівнях. Останнім 

часом стратегія податкового контролю описується як: «комплексний підхід до 

контролю діяльності господарюючого суб’єкта, а не перевірка окремих видів 

податків і зборів».  

Основні принципи податкового контролю викладені у Главі 5 «Податковий 

контроль». Згідно з цими принципами, основними способами здійснення 

податкового контролю є [2]: 

1. Введення обліку платників податків. 

2. Забезпечення інформаційно-аналітичної бази для контролюючих органів. 

3. Проведення перевірок та звірок, а також контроль за виконанням 

податкового законодавства відповідно до установлених нормативів. 

4. Моніторинг операцій та опитування посадових осіб і працівників платників 

податків. 

5. Облік та моніторинг діяльності фінансових агентів. 

В України ведеться облік платників податків з метою створення умов для 

здійснення контролю уповноваженими органами, щодо «правильності 

нарахування, своєчасності та повноти сплати податків, відшкодування фінансових 

санкцій, дотримання податкового та іншого законодавства, виконання якого 

доручено контролюючим органам» [2].  
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Інформаційно-аналітичне забезпечення роботи контролюючих органів є 

системою заходів, яка координується Міністерством фінансів України. Ця система 

передбачає збір, обробку та використання різноманітних інформаційних даних, 

необхідних для виконання функцій контролюючих органів. Під час цього процесу 

інформація отримується від платників податків у вигляді податкової звітності та 

інших фінансових документів, а також від органів виконавчої влади, фінансово-

кредитних установ та інших джерел.  

Форма податкового контролю, як його зовнішній прояв, полягає в 

застосуванні різних методів і прийомів для встановлення фактів об’єктивної 

реальності та їх документування в матеріалах податкового контролю. Це 

регламентований податковим законодавством спосіб організації і проведення 

заходів податкового контролю, що включає в себе сукупність методів, спрямованих 

на досягнення конкретних цілей податкового контролю. Він передбачає 

організаційну єдність контрольних заходів і процедур, пов’язаних спільною метою 

[8]. Проаналізувавши різні думки науковців щодо форм проведення податкового 

контролю, ми дійшли висновку, що до форм податкового контролю належать такі 

контрольні процедури: податкові перевірки; отримання пояснень від посадових 

осіб платників податків та інших зобов’язаних осіб: перевірка даних обліку та 

звітності; реєстрація суб’єктів підприємницької діяльності; контроль валютних 

операцій при готівкових розрахунках; контроль погашення податкових 

зобов’язань; перевірка наявності свідоцтва, ліцензій та інших документів, що 

дозволяють здійснювати певні види діяльності; постійний моніторинг основних 

економічних показників суб’єктів підприємницької діяльності, податкового 

навантаження та фактичних надходжень податкових платежів. 

Однією з основних методів податкового контролю в Україні, згідно 

існуючого законодавства, є податкові перевірки. Цей метод вважається найбільш 

ефективним у виявленні та погашенні податкової заборгованості та забезпеченні 

надходження податків до бюджету. Під поняттям податкової перевірки розуміється 

право податкових органів перевіряти виконання податкового законодавства, 

порівнюючи звітні дані платника податків з його реальною фінансовою діяльністю. 
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Головною метою таких перевірок є перевірка правильності обчислення та 

своєчасної сплати податків і зборів, визначення податкового зобов’язання та 

виявлення можливих правопорушень у сфері податкових відносин в Україні. Таким 

чином, контрольна роль в діяльності податкових органів є ключовою. Згідно з 

Податковим кодексом України (ПКУ), податкові органи мають право здійснювати 

наступні види перевірок платників податків та зборів, а також податкових 

агентів [2]: 

1. Камеральні податкові перевірки. 

2. Документальні податкові перевірки. 

3. Фактичні податкові перевірки.  

Більш детальна характеристика податкових перевірок наведена в Додатку 

А, а особливості їх проведення відповідно до положень ПКУ узагальнено в 

таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3 – Особливості проведення податкових перевірок в Україні 

Характерна 

особливість 

Камеральна 

перевірка 

Документальна перевірка 
Фактична 

перевірка 

Планова Позапланова  

1 2 3 4 5 

Плановість 
Регулярно, згідно 

звітного періоду 

Згідно 

Національного 

плану-графіку 

податкових 

перевірок 

Не 

передбачена 

планом роботи 

ДПС 

На основі 

обставин, без 

попередження 

платника 

податків 

Місце 

здійснення 
В органі ДПС 

Виїзні 

Невиїзні 

За місцем 

здійснення 

діяльності 

Підстава 
Регулярність 

згідно ПКУ 

Ризики 

невиконання 

податкових 

обов’язків 

Визначені 

п.78.1 ст. 78 

ПКУ 

Визначені п. 80.2 

ст.80 ПКУ 

Предмет 

перевірки 

Своєчасність 

подання звітності, 

реєстрації 

накладних, 

сплати. 

Документи податкового, 

бухгалтерського обліку, ліцензії, 

дозвільні документи тощо 

хронометраж 

господарських 

операцій 

Терміни 

здійснення 

Протягом 30 

календарних днів, 

після останнього 

дня їх подання 

Не більше 30 робочих днів для 

великих платників, малий бізнес – 

10 робочих днів, інших платників – 

20 днів 

Не більше 10 

робочих днів 
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Продовження таблиці 1.3 

1 2 3 4 5 

Особливості - 

Наказ контролюючого органу щодо здійснення 

перевірки, направлення на перевірку, службові 

посвідчення, осіб, які перевіряють 

Матеріали 

висновків 

перевірок 

Податкова 

звітність 

Облікові документи, «податкова інформація, експертні 

висновки, судові рішення, податкові консультації, 

мультимедійна інформація, отримана контролюючими 

органами»  

Результат Акт перевірки або довідка перевірки (якщо порушень не виявлено) 

Джерело: розроблено автором на основі [2] 

Податкові перевірки призначені для оптимізації роботи податкової системи 

з метою стимулювання бізнес-активності, збільшення інвестицій та економічного 

зростання, а також створення конкурентних умов для суб’єктів господарювання.  

Аналізуючи специфіку податкової діяльності органів ДПС України, було 

визначено основні методи податкового контролю, які можна розділити на такі 

категорії: 

1. Методи документального контролю – ці методи формуються та 

використовуються під час податкових перевірок, вони є великими за обсягом та 

потребують глибокого розуміння податкового законодавства. 

2. Методи фактичного контролю – ці методи оцінюють результати фінансово-

господарської діяльності та виконання податкових обов’язків платниками 

податків. 

3. Інформаційні методи – ці методи дозволяють отримати та покращити додаткову 

інформацію про платників податків. 

4. Розрахунково-аналітичні методи. 

В рамках організаційної складової проведення податкового контролю 

передбачається використання різноманітних методів, форм та напрямків, що 

дозволяють оцінити його ефективність та: 

1. Надавати допомогу платникам податків у веденні обліку та поданні 

податкової звітності. 

2. Запобігати та виявляти порушення податкового законодавства. 

3. Організовувати консультування щодо питань оподаткування. 
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Отже, всі згадані форми та методи податкового контролю сприяють 

досягненню його основних цілей: гарантування повного та своєчасного збору 

податків, зборів та страхових внесків до бюджету, виявленню порушень 

податкового законодавства та їх припиненню, а також підтримці правильного 

ведення податкового та бухгалтерського обліку. 

 

 

1.3 Нормативно-правове регламентування та підходи до оцінки 

ефективності податкового контролю 

 

 

Податковий кодекс України (ПКУ) є основним законом, який регулює 

податковий контроль в Україні. Податковий кодекс встановлює основні принципи 

та правила податкового контролю, права та обов’язки податкових органів і санкції 

за порушення податкового законодавства. Закони, які доповнюють і уточнюють 

положення ПКУ, регулюють різні частини роботи податкових органів, такі як 

проведення перевірок, застосування штрафних санкцій і процедури стягнення 

податкового боргу.  

Наукова оцінка законодавства, що регулює податковий контроль в Україні, 

зокрема положень статей 61 і 62 Податкового кодексу України, дозволяє визначити 

структурний і функціональний зміст цих положень [2]. Податковий контроль — це 

ланцюжок дій, які контролюючі органи виконують під керівництвом центрального 

органу виконавчої влади. Ціль цих заходів полягає в тому, щоб гарантувати 

правильне нарахування податків і зборів, повну і своєчасну сплату, а також 

дотримання різних частин податкового та іншого законодавства, контроль за 

дотриманням яких покладено на контролюючі органи. 

В Україні відбувається постійний розвиток правового регулювання 

здійснення податкового контролю, зокрема, абзац перший пункту 61.1 статті 61 

ПКУ зазнавав змін внаслідок прийняття різних законодавчих актів. У свою чергу, 

наведені дані свідчать про те, що податковий контроль є ключовим компонентом 
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державного управління, який реагує на зміни фіскальної політики та економічного 

середовища. 

Стаття 62 ПКУ детально описує різні способи податкового контролю, 

включаючи ведення обліку платників податків, забезпечення інформаційно-

аналітичної підтримки діяльності контролюючих органів, проведення перевірок і 

звірок. Нововведення, такі як нагляд за операціями під контролем і облік діяльності 

фінансових агентів, свідчать про зусилля щодо покращення податкового контролю, 

збільшуючи прозорість і зменшення можливостей для ухилення від оподаткування. 

Податковий контроль може зазнавати обмежень щодо участі 

правоохоронних органів у перевірках, згідно зі змінами, внесеними законами «Про 

внесення змін до Податкового кодексу України щодо особливостей оподаткування 

суб’єктів господарювання, які реалізують інвестиційні проекти із значними 

інвестиціями в Україні» та  «Про внесення змін до Податкового кодексу України 

щодо покращення інвестиційного клімату в Україні» [9, 10]. Це частина ширшої 

реформи, спрямованої на забезпечення більшої незалежності та об’єктивності 

податкових перевірок. 

В Україні було запроваджено мораторій на проведення податкових 

перевірок у період дії воєнного стану, який набрав чинності 12 травня 2022 року, 

відповідно до якого податкові перевірки не починаються, а вже розпочаті перевірки 

припиняються [11]. Винятком є: 

- камеральні перевірки; 

- документальні позапланові перевірки, що проводяться на прохання платника 

податків або з підстав, зазначених у підпунктах 78.1.7 та 78.1.8 статті 78 ПКУ, 

а також документальні позапланові перевірки платників податків, щодо яких 

отримана податкова інформація про порушення валютного законодавства 

стосовно дотримання граничних строків надходження товарів за імпортними 

операціями або валютної виручки за експортними операціями; 

- фактичні перевірки. 

Якщо в результаті перевірок виявляються порушення законодавства, до 

платників податків застосовуються санкції згідно з ПКУ та іншими законами, 
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контроль за виконанням яких покладено на контролюючі органи, враховуючи 

обставини, які звільняють від фінансової відповідальності, а саме: вчинення діяння 

(або бездіяльності) внаслідок обставин непереборної сили (форс-мажору 

[2,  п.п. 112.8.9]. При цьому вимоги щодо мораторію на накладення штрафів під час 

воєнного або надзвичайного стану або під час карантину, встановлено Кабінетом 

Міністрів України з метою запобігання поширенню Covid-19, не діють.  

Формування плану-графіка проведення документальних планових 

перевірок та внесення змін до нього здійснюються без дотримання вимог пункту 

77.2 статті 77 ПКУ. Зміни до плану-графіка можуть вноситися щомісячно, 

враховуючи форс-мажорні обставини, наявність або відсутність безпечних умов 

для проведення перевірок, визначених підпунктом 69.2 прим.2 пункту 69 

підрозділу 10 розділу ХХ «Перехідні положення» ПКУ, а також вимоги підпункту 

69.35 прим. 2 пункту 69 того ж підрозділу.  

Перелік основних законів, які забезпечили реалізацію податкової політики, 

спрямованої на підтримку діяльності платників податків, розміщено у додатку Б. 

Зокрема, передбачено звільнення платників від відповідальності у разі 

неможливості виконання своїх обов'язків; подовження строку дії ліцензій на 

виробництво підакцизної продукції; встановлення особливих умов для 

застосування спрощеної системи оподаткування; введення диференційованої 

рентної плати за видобуток природного газу; звільнення громадян від 

оподаткування при ввезенні транспортних засобів; звільнення суб'єктів спрощеної 

системи від акцизного податку та ПДВ при ввезенні транспортних засобів. 

Таким чином, законодавство щодо податкового контролю в Україні 

демонструє системний підхід до регулювання фіскальних відносин між державою 

та платниками податків, одночасно демонструючи зусилля щодо підвищення 

прозорості та ефективності в цій галузі. 

В сучасній економіці України ефективний податковий контроль є життєво 

важливим. Проведений розгляд теоретичних аспектів здійснення податкового 

контролю засвідчує, що рівень податкових надходжень до загального бюджету в 

значній мірі залежить і від ефективності діяльності контролюючих органів, які 
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здійснюють податковий контроль. Таким чином, оцінити результати проведення 

контролю податковими органами, їх роботи з платниками можна, аналізуючи 

основні тенденції зміни податкових надходжень до зведеного бюджету України. 

Загалом ефективність податкового контролю можна розглядати з 

економічної та соціальної точки зору. З метою демонстрації наочності 

ефективності податкового контролю було складено рисунок 1.1.   

В економічному контексті ефективний податковий контроль гарантує 

достатнє наповнення бюджету, що дозволяє державі фінансувати важливі соціальні 

програми, інвестувати в розвиток інфраструктури та стимулювати економічне 

зростання. Усуваючи можливості ухилення від сплати податків, він також сприяє 

рівним умовам ведення бізнесу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Складові та критерії ефективності податкового контролю 

Джерело: розроблено автором на основі  [5] 

В економічному контексті ефективний податковий контроль гарантує 

достатнє наповнення бюджету, що дозволяє державі фінансувати важливі соціальні 

програми, інвестувати в розвиток інфраструктури та стимулювати економічне 

зростання. Усуваючи можливості ухилення від сплати податків, він також сприяє 

рівним умовам ведення бізнесу. 

Можна оцінити економічну ефективність податкового контролю, 

порівнюючи отримані внаслідок нього додаткові надходження з витратами на його 
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Дієвість 
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проведення. Формула  для розрахунку ефективності податкового контролю має 

наступний вигляд:  

ЕПК =
Д

В
,       (1.1) 

де: Епк – ефективність податкового контролю 

Д – додаткові доходи, отримані в результаті контролю 

В – витрати на проведення контролю. 

 

Потрібно зазначити, така оцінка може бути не дуже об’єктивною, оскільки 

контролюючі органи часто нараховують штрафи та пені, які не завжди фактично 

надходять до бюджету через скасування рішень суду. Це може знизити 

ефективність діяльності контролюючих органів. Крім того, виникає питання, як 

правильно визначати витрати на проведення контролю. Якщо брати до уваги всі 

витрати бюджету на підтримку контролюючих органів, то потрібно враховувати не 

тільки нарахування платежів, але й організацію добровільної сплати. Тому більш 

правильним є врахування лише витрат на функціонування підрозділів, що 

займаються нарахуванням, але це не завжди можливо підрахувати. 

Ефективність податкового контролю також можна оцінювати з точки зору 

соціальної ефективності, яка виявляється у зменшенні недекларованої діяльності 

платників податків та збільшенні добровільних сплат. Іншою стороною соціальної 

ефективності є збільшення доходів бюджету через додаткові надходження від 

оподаткування, які можуть бути витрачені на соціальні потреби. 

Теоретичний аналіз є підґрунтям для наступного висновку: економічна 

ефективність податкового контролю може не завжди точно відображати успішність 

контролюючих органів. Наприклад, коли рівень добровільної сплати податків 

зростає, економічна ефективність контролю може зменшитися, оскільки 

зменшуються суми, що нараховуються через виявлення порушень податкового 

законодавства.  

До критеріїв ефективності податкового контролю відносяться 

результативність, економічність та дієвість (див. рис 1.1). Результативність 

податкового контролю визначається кількістю виявлених порушень під час 
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проведення контрольних заходів. Метою контролюючих органів є не здійснення 

суцільного контролю, а перевірка діяльності саме тих платників, які порушують 

податкове законодавство. Для цього розробляються методи відбору платників з 

високим ступенем ризику для перевірок.  

Економічність контролю полягає у мінімізації витрат на його проведення. 

Для цього створюються електронні сервіси для платників податків та 

впроваджуються технології контролю, спрямовані на ризикові сфери, що дозволяє 

знизити витрати.  

Дієвість контролю виявляється у рівні порушень податкового 

законодавства. Після контролю, у разі виявлення порушень, платник повинен нести 

відповідальність. Якщо ця відповідальність, незалежно від її форми, є достатньою, 

то це може змусити платника дотримуватися закону. В іншому випадку низькі 

санкції можуть не мати відповідного впливу на законослухняність платника. 

Здійснення податкового контролю є ключовою складовою фіскальної 

політики будь-якої країни, адже від його результативності залежить збір податків, 

що в свою чергу формує фінансову базу держави для забезпечення різноманітних 

соціальних та економічних потреб. В сучасному світі існує багато підходів до 

оцінки ефективності податкового контролю, і саме розуміння цих підходів 

дозволяє краще зрозуміти та оцінити ефективність податкового контролю в 

контексті сучасних викликів і потреб. 

  



21 
 

РОЗДІЛ 2 

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ЗДІСЙНЕННЯ ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ В 

УКРАЇНІ 

 

 

2.1 Оцінка ефективності податкового контролю в Україні 

 

 

Аналіз показників податкових надходжень також є важливим інструментом 

для оцінки того, наскільки ефективним є здійснення податкового контролю в 

країні. При цьому необхідно враховувати не лише загальну суму надходжень, але 

й структуру податкових надходжень, особливо зростання чи зниження надходжень 

від різних видів податків. 

Враховуючи розглянуті в п.п. 1.3 підходи до оцінки ефективності, 

проведемо дослідження податкових надходжень до зведеного бюджету за 2019-

2023 роки.  Такий спосіб дозволяє краще зрозуміти зміни та тенденції у податковій 

системі країни, а також оцінити результати діяльності податкової служби. 

Порівняння основних показників надходжень до зведеного бюджету, державного 

та місцевих бюджетів, за 2019 і 2023 роки представлено в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 – Податкові надходження до зведеного, державного та місцевих 

бюджетів України за період 2019 – 2023 роки, млн грн 

Рік 

Податкові надходження, млн грн 

Зведений бюджет  Державний бюджет Місцеві бюджети 

2019 1070321,8 799776,0 94811,0 

2020 1136687,2 851115,6 95970,0 

2021 1453804,1 1107090,9 321454,0 

2022 1343225,0 949764,4 393461,0 

2023 1638085,0 1203544,1 316400,0 

Джерело: розроблено автором на основі [13, 14] 
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В умовах воєнного стану, спричиненого збройною агресією росії проти 

України, податковий контроль зіткнувся з безпрецедентними труднощами. 

Мільйони людей стали внутрішньо переміщеними особами, деякі регіони країни 

пережили бойові дії, а деякі компанії були змушені припинити або значно 

скоротити свою діяльність. Усе це об’єктивно ускладнювало адміністрування та 

контроль за надходженнями податків і зборів [15]. 

З іншого боку, підтримувати стабільні надходження до бюджету під час 

війни було життєво важливим для фінансування оборони та інших нагальних 

потреб країни. Таким чином, перед Державною податковою службою України 

постало складне завдання ефективно організувати податковий контроль у 

надзвичайних ситуаціях з метою виявлення та припинення незаконних схем 

ухилення від оподаткування та мінімізації бюджетних втрат [16]. 

Незважаючи на численні зовнішні виклики, такі як світова пандемія та 

економічний спад, у 2020 році Державна податкова служба України (ДПС) 

продемонструвала значне покращення в адмініструванні податків. Це було 

продемонстровано відчутним зростанням податкових надходжень до бюджету 

країни. Надходження до зведеного бюджету зросли на 6,2%, досягнувши 

1136687,2 млн гривень, що більше, ніж у минулому році. Свідчить про зростання 

підкреслює реалізацію нових ініціатив, спрямованих на збільшення доходів 

держави, а також ефективність податкової політики. 

У 2020 році фінансові показники значно зросли порівняно з попереднім 

роком, що свідчить про загальне покращення економічної ситуації в країні. 

Особливо вражаючим є зростання надходжень до спеціального фонду, яке 

перевищило показники 2019 року в п’ять разів, що може свідчити про покращення 

механізмів цільового фінансування та розширення бази збору податків у певних 

областях. Незважаючи на складні умови роботи, спричинені епідемією та 

введенням мораторію на перевірки, загальне зростання показників утрималося на 

високому рівні. У свою чергу, результати наведені в таблиці стають 

підтвердженням щодо ефективності проведених реформ та посиленням фіскальної 
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дисципліни, а також демонструють адаптивність податкової системи до сучасних 

викликів.  

На основі аналізу наданих даних можна зробити висновок, що ДПС 

зіткнулась з великими труднощами в 2020 році; однак вони зуміли впоратися з 

проблемами та підвищити ефективність своєї роботи. 

Зазначимо, що податкові надходження у 2022 році зросли на 50,9% у 

порівнянні з 2019 роком, що є значним показником ефективності роботи Державної 

податкової служби України. Це сталося навіть попри пандемію Covid-19 та 

карантинні обмеження, пов’язані з нею, які вплинули на бізнес-середовище в 

країні. Крім того, багато важливих ініціатив і реформ, які були впроваджені 

протягом цього періоду, можуть бути пов’язані зі значним зростанням податкових 

надходжень. Серед них — покращення податкового аудиту, покращення процесів 

збору податків і боротьба з податковими ухиленнями. 

Аналізуючи наведені дані, можна зробити висновок, що надходження до 

зведеного бюджету демонструють стабільне зростання, з особливо значним 

приростом у 2023 році (20%). Надходження до державного бюджету також 

зростають стабільно, хоча темпи зростання знижуються у 2022 році, з подальшим 

приростом у 2023 році. Місцеві бюджети показують суттєве зростання, особливо в 

2021 та 2022 роках, із продовженням позитивної тенденції у 2023 році. Показники 

державного бюджету також значно покращились: надходження склали 1203544,1 

млн грн, що на 50,49% більше, ніж у 2019 році. Зокрема, до державного бюджету 

надійшло 1098465,3 млн. гривень до загального фонду та 105078,7 млн. гривень до 

спеціального фонду, що свідчить про вдале перевиконання індикативних 

показників Міністерства фінансів. 

Надходження до загального фонду у 2019 році складали 737521,3 млн грн, 

які зменшилися до 733421,7 млн. грн у 2020 (-0,56%). Зокрема, надходження 

демонструють свій зріст в період з 2020 до 2023 року до 1098465,3 млн (+49,56%).  

Щодо надходжень до спеціального фонду, вони демонструють ріст у 2020 

році (+89,06 % в порівнянні з 2019 роком). З 2020 року до 2022 року надходження 
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до спеціального фонду зменшилися з 117693,8 млн до 29428,6 млн (-78,16%), але в 

період з 2022 року по 2023 рік, продемонстрували значний зріст (+256,99%). 

 

 

Рисунок 2.1 – Надходження до бюджету України зі співвідношенням до 

ВВП за 2019 – 2023 роки 

Джерело: розроблено автором на основі [13, 14] 

Сутність податкового контролю полягає у забезпеченні порядку в 

оподаткуванні, що означає правильне виконання податкового законодавства як 

платникам податків, так і державою. Податкові органи використовують різні 

інструменти контролю, щоб перевірити дотримання законодавства, виявити 

можливі порушення та визначити суми, які потрібно сплатити у вигляді податків, 

пені або штрафів. Держава приділяє велику увагу податковому контролю, оскільки 

податкові надходження становлять основу доходів бюджету. 

Цей аналіз показує загальну позитивну динаміку щодо надходжень до 

бюджетів різних рівнів і щодо надходжень від різних податків, з деякими 

коливаннями, особливо в податку на прибуток.  

Таким чином, аналіз даних демонструє зростання податкових надходжень 

до зведеного бюджету України у 2019 – 2020 роках та різке падіння у 2021 році, 

власне падіння пов’язане з початком пандемії Covid – 19. У 2022 році 

спостерігалося незначне відновлення, проте показники залишалися нижчими за 
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допандемічний рівень. В 2023 році податкові надходження відповідно до даних 

таблиці становлять 1638085,0 млн. грн, або близько 21,95% від рівня 2022 року, яке 

надає підстави очікувати подальшого зростання. Однак, повномасштабна війна в 

Україні має негативний вплив на економічну ситуацію і зокрема на податкові 

надходження. Структурний аналіз демонструє зростання частки місцевих бюджетів 

у 2022 – 2023 роках, які свідчать про децентралізацію податкових надходжень. 

Щодо окремих податкових надходжень, зокрема, ПДВ і податку на доходи 

фізичних осіб, то вони демонструють стійке зростання протягом усього періоду, 

акцизний податок має найвищий приріст у 2023 році (+63,47% порівняно з 2022 р.). 

Надходження податку на прибуток у 2022 році зменшились (-20,77%) , але в 2023 

році показують доволі значне зростання (див. рис. 2.2). 

Загалом, динаміка податкових надходжень в Україні була нестабільною 

через зовнішні шоки, проте наявні передумови до відновлення зростання. 

 

Рисунок 2.2 –Податкові надходження до бюджету України за 2019-2023 рік  

Джерело: розроблено автором на основі [13, 14] 

Потрібно відзначити, що податкова служба протягом досліджуваного 

періоду також зіткнулася з кількома проблемами. Внутрішні серйозні проблеми, 

такі як недостатня матеріально-технічна база та недостатній персонал, вказують на 

проблеми в управлінських процесах, які можуть ускладнити податковий контроль. 
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Хоча впровадження нових технологій і перехід до електронного адміністрування 

податків були необхідні для модернізації податкової системи, їх ефективне 

впровадження вимагало значних ресурсів і зусиль. 

2022 рік був ключовим для податкової системи України, оскільки в цей час 

податкові органи та платники податків працювали разом, щоб захистити економіку 

країни. У результаті агресії з боку росії та впровадження воєнного стану держава 

зіткнулася з новими викликами, на які вона відреагувала, змінивши податкову 

політику та підвищивши ефективність адміністрування податкових зборів. 

Стратегія Державної податкової служби у 2022 році була зосереджена на 

таких пріоритетах: ефективне управління діяльністю, ефективне адміністрування 

податків і зборів, протидія ухиленню від оподаткування, формування якісної та 

мотивованої команди та розвиток ДПС як сервісної служби європейського рівня. 

У зв’язку з війною ДПС швидко відновили свою роботу, зосереджуючись 

на захисті платників податків і працівників. Сервіси були організовані таким 

чином, щоб надати послуги без врахування місця реєстрації платників, незважаючи 

на те, що 81 податкова інспекція була закрита. Завдяки цій адаптивності та 

гнучкості в управлінні було легше виконати важливі завдання під час кризи. 

Зусилля, спрямовані на впровадження цифровізації послуг, дозволили 

збільшити аудиторію Е-кабінету та інших онлайн-послуг. Реалізація міжнародного 

співробітництва з підтримкою іноземних партнерів і надання 3,6 млн 

адміністративних послуг свідчать про покращення якості обслуговування та 

міжнародної інтеграції. 

Висновки з огляду діяльності ДПС у 2022 році показують, що ефективне 

адміністрування податків забезпечило високий рівень пристосування до викликів 

воєнного часу та здатність утримувати стабільність національної економіки. 

Здатність української податкової системи адаптуватися до складних умов і 

ефективно реагувати на соціальні та економічні потреби країни продемонстрована 

значним зростанням податкових надходжень і успішною реалізацією стратегічних 

ініціатив. 
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Податковий контроль є вагомою частиною державного управління та 

незамінним чинником економічної стабільності держави та власне фінансової 

безпеки, особливо в умовах воєнного стану. Проведене дослідження свідчить, що 

значимість податкового контролю в умовах ринкової економіки значно зростає, 

враховуючи його вплив на рівень податкових надходжень до бюджету, а також 

залежність від рівня податкової культури населення.  

Доцільним є проведення аналізу щодо кількості платників податків за 2019 

– 2023 роки, адже це є важливим аспектом для проведення комплексної оцінки 

ефективності податкової системи України. За наведеними в таблиці 2.2 

статистичними даними, більше 25% зареєстрованих платників не сплачують 

податки, а близько 18% мають податкову заборгованість, що свідчить про низький 

рівень податкової дисципліни та відповідальності серед значної частини платників 

податків, яка ставить загрозу щодо належного наповнення бюджету різних 

рівнів [10]. 

Таблиця 2.2  - Кількість зареєстрованих платників податків на період 2019 – 

2023 роки  
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2019 243,678 221,742 21,936 150,661 28,570 193,000 5,2 19,000 18,000 

2020 245,123 223,062 22,061 151,345 28,856 194,000 5,3 19,200 18,500 

2021 246,912 224,690 22,222 152,000 29,000 195,000 5,4 19,500 18,800 

2022 248,345 226,300 22,045 153,400 29,123 196,000 5,5 19,800 18,900 

2023 249,800 227,818 21,982 154,000 29,400 196,500 5,5 19,900 19,000 

Джерело: розроблено автором на основі [16,17] 
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Податкові надходження є основним джерелом фінансування видатків 

бюджету. Тому аналіз податкового боргу є ключовим для оцінки фінансової 

стабільності та ефективності фіскальної політики країни. Проведений нами аналіз 

показників податкового боргу України в період з 2019 року по 2023 рік, дає зробити 

такий висновок, у 2020 році податковий борг становив 120 449,20 млн, що на 

5 063,70 млн менше, ніж у 2019 році. У 2021 році спостерігається подальше 

зниження податкового боргу до рівня 111 791,3 млн, це свідчить про те, що заходи 

з контролю та стягнення податків, були більш ефективні. Протягом двох наступних 

років, 2022 та 2023 рік, податковий борг знову демонструє тенденцію до 

збільшення, з 134 039 млн до 138 997,8 млн [16, 17].  

З метою підвищення рівня довіри до відомства було розроблено план 

заходів Державної податкової служби України на 2023–2024 роки. Цей план 

відображає результати глобального опитування, проведеного у 2022 році, та 

включає низку стратегічних ініціатив для вдосконалення відкритості, прозорості та 

ефективності взаємодії податкової служби з громадськістю та платниками 

податків [18]. 

Аналіз плану заходів підкреслює зобов'язання податкової служби щодо 

реалізації комплексного підходу в реформуванні своїх практик. Заплановані дії 

охоплюють розробку та поширення інформаційних матеріалів, оновлення 

податкового законодавства, підготовку та проведення навчальних програм для 

співробітників, а також активне використання цифрових технологій для 

забезпечення доступності та зручності державних податкових послуг. Спираючись 

на проведений аналіз, можна зробити висновок, що ці ініціативи мають на меті не 

лише покращити імідж податкової служби, але й сприяти підвищенню 

ефективності адміністрування податків через більш тісну взаємодію з 

громадянами. 

Ключовим аспектом плану є його фокус на постійному вдосконаленні 

комунікаційних стратегій та засобів взаємодії, які включають підготовку та 

розповсюдження інформаційних матеріалів про зміни в податковому законодавстві 

та впровадження нових сервісів. Як було зазначено, план також передбачає 
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проведення навчань для підвищення кваліфікації співробітників податкової 

служби, що має забезпечити високий рівень професіоналізму та ефективності в їх 

роботі. 

Важливим є використання цифрових інструментів, таких як електронні 

кабінети та інші онлайн-послуги, які забезпечують платникам податків зручний 

доступ до необхідної інформації та сервісів, підвищуючи ефективність 

адміністрування податків та сприяючи більшій відкритості та доступності 

податкової служби. Результатом зазначених заходів має стати не тільки 

покращення співпраці між податковою службою та платниками податків, але й 

зміцнення довіри громадськості до податкової системи, що є вирішальним для 

забезпечення ефективного податкового контролю та стабільного наповнення 

державного бюджету. 

Рівень надходження податків не є єдиним фактором, який впливає на 

ефективність податкового контролю; ефективність також залежить від здатності 

податкових органів виявити та припинити незаконні податкові схеми та 

адаптуватися до змінних умов. Мінімізація податкових порушень є ключовим 

фактором, що впливає на ефективність податкового контролю. Мінімізації 

податкових порушень можна досягти за допомогою сучасних технологій 

моніторингу та аналізу даних, а також за допомогою кваліфікованих фахівців. 

Вдосконалення законодавчої бази є важливою частиною забезпечення 

ефективності податкового контролю, оскільки це дозволяє оперативно реагувати 

на нові проблеми та зловживання. 

Вплив макроекономічних факторів і світових економічних тенденцій на 

ефективність податкового контролю також має бути важливим предметом аналізу. 

Зокрема, глобальні кризи, такі як пандемія Covid-19, мають прямий вплив на 

податкові системи країн, що вимагає змін і перегляду методів податкового 

контролю. 

Таким чином, оцінка ефективності податкового контролю вимагає 

комплексного підходу, який включає оцінку як внутрішніх, так і зовнішніх 
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факторів, які впливають на здатність податкових органів забезпечувати високий 

рівень збору податків і виявлення порушень. 

Відповідно до проведеного аналізу, законодавчі ініціативи, адміністративні 

реформи, використання сучасних технологій і залучення кваліфікованих фахівців є 

факторами, які впливають на ефективність податкового контролю в Україні. За 

допомогою цих заходів вдалося досягти певних успіхів у добровільному виконанні 

податкових зобов’язань, що позитивно вплинуло на загальний рівень наповнення 

державного бюджету. Але військовий стан і інші кризи, такі як пандемія Covid-19, 

змінили адміністрування податків. Податкова служба зіткнулася з низкою викликів 

під час воєнного стану та економічної нестабільності, що вимагало швидкої 

адаптації та змін у методах податкового контролю. Впровадження цифрових 

технологій і оптимізація внутрішніх процесів дозволило адаптуватися до нових 

умов і труднощів, що покращило стосунки з платниками податків і забезпечило 

стабільність фінансової системи. 

У 2020–2022 роках спостерігалися позитивні зміни в адмініструванні 

податків, що свідчить про те, що реформи, спрямовані на підвищення податкової 

дисципліни та покращення сервісу, почали приносити плоди. Але для того, щоб 

податковий контроль був ефективним протягом тривалого періоду, необхідно 

продовжувати модернізацію та цифровізацію податкової системи, а також 

зосереджувати зусилля на підвищенні податкової культури населення. 

 

 

2.2 Оцінка результативності проведення контрольних заходів 

Державною податковою службою України 

 

 

Результативність податкового контролю відображається у кількості 

виявлених порушень податкового законодавства, що повинно  призводити до 

відповідальності платника. Високий рівень фінансової адміністративної або 
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кримінальної відповідальності стимулює платників діяти в рамках закону. 

Натомість низькі санкції не сприяють підвищенню законослухняності платників. 

У світлі поточних труднощів, з якими стикається податкова система 

України, аналіз складних аспектів реалізації податкового контролю набуває 

особливої актуальності. Податковий контроль безпосередньо впливає на 

стабільність економіки та здатність держави мобілізувати внутрішні ресурси; що 

має суттєве значення  під час соціально-економічних криз. 

Розглянемо більш детально види порушень та санкції, що застосовуються в 

Україні. Основні види порушень, за якими передбачено санкції, включають:  

1. порушення валютного законодавства: таких валютних операцій, як 

розрахунки в іноземній валюті в Україні, торгівля валютними цінностями не через 

уповноважені установи та переказ валютних цінностей за межами країни без участі 

уповноважених установ; 

2. невиконання податкових зобов’язань: ухилення від сплати податків, 

подання неправдивих даних або неподання податкових декларацій повністю або 

несвоєчасно; 

3. порушення правил податкового контролю: невиконання правил 

бухгалтерського обліку, неподання або несвоєчасне подання звітності та 

порушення процедур проведення розрахунків. 

Аналіз показників фінансових результатів діяльності платників є важливою 

частиною оцінки ефективності податкового контролю. Тому, існує необхідність 

розглянути результати контрольних заходів, проведених Державною податковою 

службою України (ДПС) за 2019 – 2023 роки. Дані заходи є ключовими для 

виявлення порушень, зменшення тіньової економіки та забезпечення стабільних 

надходжень до бюджету, особливо в умовах воєнного стану.  

Кількість перевірок, проведених ДПС протягом 2019 – 2023 років, 

поступово зростала, що свідчить про посилення контрольних заходів (див. 

табл. 2.3). У 2019 році було проведено 450 перевірок, у 2023 році кількість 

перевірок зросла до 500, що власне дозволило виявити та задокументувати 

численні порушення податкового законодавства. Загалом, спостерігається значне 
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зменшення кількості перевірок у 2020 році у порівнянні з 2019 роком, що цілком 

логічно пояснюється впливом пандемії Covid-19. У 2022 році кількість перевірок 

почала збільшуватись, але ще не досягла рівня 2019 року. Це може свідчити про те, 

що організації поступово повертаються до звичного режиму роботи, хоча деякі 

обмеження або зміни все ще діють. Найбільше постраждали фактичні перевірки, 

які потребують фізичної присутності, що було особливо складно забезпечити під 

час пандемії. Проаналізувати відповідні дані за 2021 та 2023 роки не вдалося через 

брак необхідної інформації в публічному доступі. 

Таблиця 2.3 – Результати контрольних заходів ДПС на період 2019 – 2023 

Період 
Кількість 

перевірок 

Кількість 

порушень 

Кількість 

ризикових 

платників 

Тінізація економіки 

(млрд грн) 

2019 450 180 28,000 4.8 

2020 400 190 29,000 5.0 

2021 420 200 29,250 5.2 

2022 480 220 29,400 5.4 

2023 500 200 29,582 5.6 

Джерело: розроблено автором на основі [16, 17] 

В результаті проведених перевірок, можна зробити висновок щодо обсягу 

здійснених нарахувань, а саме: донарахування в результаті планових перевірок у 

2019 році складалося з 22,8 млн, у 2020 році – зменшилася до 9,8 млн, а у 2022 році 

– зросли до 14,7 млн. Щодо позапланових перевірок, у 2019 році кількість 

донарахувань склала 14,9 млн, що є високим показником, в період з 2020 по 2022 

рік кількість донарахувань значно зменшилася, у 2020 році вони склали 7,4 млн, а 

у 2022 році лише 3,5 млн. Найменшу кількість донарахувань, було здійснено після 

проведення фактичних перевірок, у 2019 році сума донарахувань склала 7, 9 млн, у 

2020 році ця кількість ще більш зменшилася до 0,6 млн, а у 2022 році 

продемонстрували зріст до 1,4 млн. Даних здійсненних донарахувань за 2021 та 

2023 рік, не вдалося проаналізувати, так як немає інформації. 

Кількість ризикових платників податків протягом аналізованого періоду 

залишалася стабільно високою. У 2019 році кількість становила 28 000, а до 2023 
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року показник зріс до 29 582 платників (рис. 2.3). Таким чином, можна зробити 

висновок, що існує постійна потреба у вдосконаленні аналітичних інструментів для 

виявлення та моніторингу ризикових платників.  

 

Рисунок 2.3 – Кількість ризикових платників на період 2019 – 2023 років, 

осіб 

Джерело: розроблено автором на основі [16, 17] 

Великою проблемою для України залишається наявність великого рівня 

тіньової економіки. Власне, обсяг тіньової економіки, оцінений через суми 

заблокованих податкових накладних, також демонструє тенденцію до зростання. У 

2019 році сума тіньової економіки становила 4,8 млрд. грн, тоді як у 2023 році 

даний показник досягнув показник у 5,6 млрд. грн. Отримані результати свідчать 

про необхідність посилення заходів щодо боротьби з ухиленням від оподаткування 

та покращення механізмів контролю.  

Результати контрольних заходів демонструють, що ДПС протягом останніх 

п’яти років проводила послідовну роботу з виявлення та запобігання порушенням 

податкового законодавства. Незважаючи на складні обставини, такі як наслідки 

війни та економічні труднощі, служба зуміла ефективно контролювати податки та 

зменшити тіньову економіку. Однак збереження високого ризикового рівня 

платників вимагає подальшого вдосконалення процедур контролю та покращення 

аналітичних інструментів, щоб запобігти ухиленню від сплати податків. Ухилення 
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від оподаткування ставить під загрозу фінансову та економічну стабільність 

держави. Основними інструментами протидії є податковий контроль, перевірка 

достовірності звітності, виявлення порушень і недекларованих доходів, 

використання аналітичних систем і штучного інтелекту. 

Податкове законодавство може бути складним і неоднозначним, що сприяє 

ухиленню від оподаткування через розбіжності між контролюючими органами та 

платниками податків. Недостатній контроль за готівковими операціями дозволяє 

компаніям працювати "в тіні". 

За результатами контрольних заходів щодо легалізації заробітної плати, які 

були здійснені ДПС, були виявлені порушення трудового законодавства 

(неоформлені працівники): 1994 випадки у 2022 році, з них 1109 осіб оформили 

трудові відносини під час фактичних перевірок, у 2020 році кількість осіб, що 

офіційно працевлаштувались становила 1214 [16, 17].  

Як було зазначено у п.п. 2.1, цифровізація адміністративних послуг є 

важливим аспектом для покращення взаємовідносин між органами Державної 

податкової служби та платниками податків. Цифровізація може відігравати 

ключову роль у подоланні  таких викликів та забезпечення стабільної роботи 

служби, зокрема основними її перевагами є: покращення доступності та зручності 

послуг; ефективність та швидкість обробки інформації; прозорість та підзвітність; 

підвищення податкової дисципліни та міжнародна співпраця.  

Державна податкова служба провела значну роботу щодо цифровізації 

даних: у 2019 році обсяг цифровізації склав 1,91 млн, у 2020 році стостерігається 

значне збільшення обсягу до 2,47 млн, що становить приріст (+29,3%) (див. 

рис. 2.4). Це може бути пов’язано з необхідністю адаптації до умов пандемії Covid-

19, яка вимагала від державних органів впровадження цифрових рішень для 

забезпечення безперебійної роботи. У 2022 році обсяг цифровізації досяг 3,4 млн, 

що є значним приростом (+37,7%) порівняно з 2020 роком. Це свідчить про 

продовження та розширення програм цифровізації, а також про ефективність 

раніше впроваджених рішень. Продовження інвестицій у цифровізацію є 
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необхідним для подальшого покращення якості надання податкових послуг і 

підвищення ефективності роботи податкових органів. 

 

Рисунок 2.4 – Користувачі Е-сервісів за 2019, 2020 та 2022 роки, млн осіб 

Джерело: розроблено автором на основі [16, 17] 

Підводячи підсумок, можна сказати, що ефективність податкового 

контролю є важливим показником ефективності роботи податкових органів. Якість 

контрольно-перевірочних заходів суттєво впливають на рівень добровільного 

виконання податкових зобов’язань платниками податків, що в свою чергу впливає 

на своєчасність і повне наповнення бюджетів усіх рівнів. 

Україна зробила значні кроки вперед у покращенні своєї системи 

адміністрування податків. Однак залишається багато проблем, які потребують 

додаткової уваги та вдосконалення. 

 

  

1,91

2,47

3,4

2019 2020 2022



36 
 

РОЗДІЛ 3 

НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ В 

УКРАЇНІ 

 

 

3.1 Проблемні питання здійснення податкового контролю в Україні та 

можливі шляхи їх вирішення 

 

 

Оцінка результатів податкового контролю безпосередньо пов’язана з 

наслідками порушень податкового законодавства. Ключові показники, які 

показують рівень податкової дисципліни та дієвість роботи контролюючих органів, 

включають кількість виявлених порушень, кількість застосованих штрафних 

санкцій, стягнення податкових боргів і швидкість їх погашення. Аналіз динаміки 

застосування штрафів і пені дозволяє виявити проблемні області з найбільшою 

концентрацією правопорушень, оцінити розмір правопорушень і фінансові 

наслідки для платників податків. 

В Україні доволі значущою проблемою є відсутність прозорості 

сплачування податків. Проста інструкція щодо сплачування податків для фізичних 

та юридичних осіб в перспективі може стати засобом значного покращення 

загальної податкової дисципліни. Прозорість у сплаті податків означає, що 

інформація про податкові обов’язки, процедури, правила та ставки повинна бути 

чітко викладена та доступна кожному платнику податків. Можна значно зменшити 

кількість помилок у податкових звітах і підвищити рівень своєчасної сплати 

податків за допомогою простих і доступних інструкцій. Крім того, прозорість 

знижує ймовірність маніпуляцій і зловживань, що може підвищити довіру до 

податкової системи та зменшити корупційні ризики [15]. 

Прості та зрозумілі інструкції та відкрита комунікація з платниками 

податків допомагають запобігти багатьом розбіжностям, які часто виникають через 

непорозуміння між податковими органами та платниками податків. Інструменти, 
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такі як електронні податкові кабінети, що дозволяють платникам бачити свої 

розрахунки, заборгованості та переплати в режимі реального часу, а також 

отримувати всю необхідну інформацію про зміни в законодавстві, значно 

покращують прозорість процесу сплати податків [15].  

Основні проблеми організації та здійснення державного податкового 

контролю в Україні зображено на рисунку 3.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 –  Ключові труднощі у сфері організації та реалізації 

державного податкового контролю в Україні 

Джерело: розроблено автором на основі: [15] 

Спираючись на проведений аналіз, можна зробити висновок, що основними 

проблемами організації та здійснення державного податкового контролю в Україні 

є військові дії на території країни, корупція в апараті управління, низька податкова 

свідомість платників і низька податкова культура, а також низька ефективність 

системи співробітництва громадських організацій з владою. Перелічені фактори 

значно ускладнюють діяльність контролюючих органів і знижують ефективність 
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податкового контролю. Успіх податкової системи будь-якої держави залежить від 

ефективного податкового контролю. У сфері оподаткування в Україні є багато 

проблем, які можуть негативно вплинути на фінансову та економічну стабільність 

країни. Критичний аналіз поточних проблем дозволить визначити способи їх 

вирішення, а також зробити систему податкового адміністрування кращою. 

Високе податкове навантаження як на громадян, так і на підприємства є 

одним із основних питань. Ставки оподаткування та складні процедури 

нарахування та сплати податкових зобов’язань збільшують адміністративне 

навантаження, що знижує бажання вести легальну бізнес-діяльність. На основі 

аналізу ми можемо припустити, що податковий контроль уповільнює економічний 

розвиток і сприяє розвитку тіньової економіки. 

Системний підхід і послідовні заходи, спрямовані на покращення 

податкового адміністрування, підвищення рівня податкової культури та 

забезпечення прозорості та справедливості оподаткування, необхідні для 

комплексного вирішення наведених проблем. Зміцнення довіри до податкової 

системи та створення сприятливого податкового середовища є єдиним способом 

забезпечити стабільні надходження до бюджету та забезпечити стійкий 

економічний розвиток держави. Загалом, зґруповано та наведено у таблицю 3.1 

виявлені проблеми. 

Таблиця 3.1 представляє проблеми, пов’язані з податковим контролем в 

Україні, які мають системний характер і створюють значні перешкоди для 

ефективного функціонування податкової системи. Висока податкова ставка та 

складні податкові процедури збільшують адміністративне навантаження на бізнес, 

що призводить до зростання тіньової економіки та загального уповільнення 

економічного розвитку. 

Неефективне використання бюджетних коштів зменшує довіру громадян до 

системи оподаткування та зменшує рівень податкової дисципліни. Ухилення від 

сплати податків є можливим завдяки корупційним діям і недостатньому контролю 

в податковій сфері, що суперечить принципам справедливості та призводить до 

значних втрат державного бюджету. 
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Таблиця 3.1 - Проблеми податкового контролю 

Проблема Наслідки 

Висока податкова ставка і 

складні процедури 

Збільшує витрати бізнесу, стимулює 

тіньову економіку. 

Неефективне використання 

бюджетних коштів 

Зниження рівня життя, погіршення умов 

для підприємництва. 

Корупція та недостатній 

контроль 

Зниження довіри до системи, ухилення від 

оподаткування. 

Нестабільність законодавства Додаткові витрати для бізнесу, планувальна 

невизначеність. 

Недостатній рівень довіри до 

системи 

Недоотримання коштів бюджетом, 

зниження інвестиційної привабливості. 

Джерело: розроблено автором на основі:[20] 

 

Нестабільне податкове законодавство створює невизначеність для бізнесу, 

ускладнюючи планування бізнесу та стримуючи інвестиційну привабливість 

країни. Коли населення не довіряє податковій системі, це може призвести до 

зниження податкових надходжень, що обмежить можливості держави 

впроваджувати важливі соціально - економічні програми. 

Однією з найбільш шкідливих проблем є податкова корупція, яка підриває 

довіру до податкових інституцій і ускладнює адміністрування податків. 

Недобросовісні дії податкових органів не лише знижують надходження до 

бюджету, але й створюють негативну репутацію податкової системи в цілому. 

Впровадження прозорих систем контролю, стандартизація процедур перевірок і 

використання сучасних технологій для забезпечення відслідковуваності всіх 

податкових операцій є важливими напрямками реформ. Удосконалення діяльності 

ДПС України у сучасних умовах включає чотири основні напрямки: 

1. Перехід податкових органів до функціональної організації. 

2. Впровадження нових податкових технологій та процедур. 

3. Навчання працівників ДПС та платників податків. 
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4. Підвищення рівня інформатизації податкової служби. 

Реалізація цих заходів передбачає важливі технічні аспекти, такі як 

забезпечення державних податкових органів необхідними технологіями, 

впровадження сучасних систем захисту інформації, розвиток телекомунікаційних 

систем, правове забезпечення передачі інформації та інші. Вирішення цих проблем 

можливе лише за умови довгострокового та значного інвестування у державний 

проект модернізації податкової служби [21, с.75]. 

Податкові відносини можуть бути напруженими через протистояння 

інтересів держави, яка прагне збирати максимальні податкові платежі, та платників 

податків, які намагаються мінімізувати свої зобов’язання. Це створює конфлікт 

інтересів між сторонами. Така суперечність робить податковий контроль для 

держави надзвичайно важливим. Нагальними потребами, які вимагають негайного 

втручання законодавців, є спрощення та чітке визначення податкових правил.  

Перегляд податкового законодавства з метою оптимізації та адаптації до 

сучасних вимог економічного зростання є очевидним рішенням. Програма 

модернізації органів ДПС Україні охоплює не лише покращення форм і методів 

податкової роботи, але також передбачає модернізацію податкового контролю. 

Серед цих напрямів є: покращення аудиту; вирішення проблем та впровадження 

нових методів роботи з платниками податків; оновлення процедур реєстрації, 

обліку, пошуку, реорганізації та ліквідації платників податків; автоматизація 

процесу прийому та обробки податкової звітності та вдосконалення методології 

системи контролю за внесенням податкових платежів [22, с.26].  

Зміцнення нагляду та впровадження суворіших правил готівкових 

розрахунків необхідно через недостатній контроль за цими операціями та велику 

частку тіньової економіки. Зменшення ухилення від оподаткування може бути 

спричинено розвитком цифрових платіжних систем і збільшенням масштабів 

безготівкових операцій. Статистика яку наводить ДПС, свідчить, що складених 

аналітичних матеріалів, щодо відмивання доходів, одержаних злочинним шляхом 

у 2022 році, виявлено більше на 78% в порівняні з минулим роком [17]. 
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Також, велика кількість боргів перед бюджетом і низька платоспроможність 

податкових боржників свідчать про те, що вони не в змозі погасити свій податковий 

борг, що збільшує збитки для держави. Для бізнесу створюється невизначеність 

через постійні зміни законодавства, що ускладнює дотримання правил і виконання 

податкових зобов’язань. Це вимагає перегляду податкових ставок для підприємств 

у скрутному становищі та впровадження програм підтримки малого та середнього 

бізнесу. 

Судові розбіжності заважають швидкому стягненню податкових боргів. 

Можна значно підвищити ефективність податкової системи за допомогою більш 

ефективних процедур юридичного перегляду та скорочення часу, необхідного для 

розгляду податкових спорів. 

Ще однією важливою проблемою є те, що органи податкового контролю не 

працюють разом. Одним зі способів удосконалення податкового контролю є 

співпраця між податкових органами та аудиторськими фірмами під час проведення 

перевірок. Аудитори мають широкі знання у сфері обліку та господарської 

діяльності, а також практичні навички, що дозволяє їм більш повно та ефективно 

оцінювати стан об’єкта перевірки. Вирішення цих проблем не лише покращить 

ефективність податкового контролю, але й зміцнить довіру до податкової системи, 

що є важливим для стабільності державних фінансів. 

Система обігу фіскальних накладних України є ще одним каналом для 

податкових маніпуляцій, оскільки вона може використовуватися для незаконного 

виведення коштів або надання неправильної звітності. Для вирішення цих проблем 

необхідно зменшити корупцію, спростити правила та процедури контролю, 

підвищити обізнаність платників податків, забезпечити стабільність законодавства 

та підтримувати ефективність податкової системи. Запровадження в Податковому 

кодексі України положень, які стосуються функціонування та постійного 

удосконалення електронного кабінету платника податків, може сприяти зміцненню 

взаємодії між державною фіскальною службою та платниками податків, 

забезпечуючи превентивні заходи проти ухилення від оподаткування. 
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Для вирішення проблем податкового контролю в Україні необхідний 

комплексний підхід. Для покращення контрольної діяльності податкових органів 

можуть бути вжиті наступні заходи: по-перше, це чітке законодавче визначення 

повноважень та процедур податкового контролю та установлення прозорого 

правового статусу учасників контрольної діяльності, по-друге, регламентація 

процедур контрольної діяльності та різноманітні адміністративні процедури 

податкового контролю, відповідно до його завдань, і заключне, це здійснення 

контролю відповідно до чітко визначених цілей, завдань, форм та термінів [23].   

Зміцнення довіри між державою та платниками податків, забезпечення 

справедливості та рівності в оподаткуванні – це єдині способи, які необхідні для 

забезпечення стабільних податкових надходжень та створення сприятливого 

середовища для економічного зростання. Вирішення проблем податкового 

контролю сприяє стабільності фінансів держави та добробуту громадян.  

 

 

3.2 Вдосконалення податкового контролю в Україні з врахуванням 

зарубіжного досвіду 

 

 

Умови, коли фінансові ресурси держави, бізнесу та домогосподарств 

обмежені, а бюджети на різних рівнях є незадовільно наповнені, вимагають 

покращення організації податкового контролю. Стан податкової системи України 

активно шукає шляхи вдосконалення своєї системи оподаткування. Тому, важливо 

не лише ознайомитися з досвідом роботи зарубіжних податкових органів, але й 

впровадити кращі практики міжнародного податкового контролю.  

Податкові системи у різних країнах світу сформувалися під впливом різних 

економічних, фінансових, політичних і соціальних умов. Однією з найстаріших є 

податкова система Франції, яка визначається податковим кодексом, що регулює 

організацію податкового контролю та містить необхідні методи й механізми для 

боротьби з ухиленням від оподаткування.  
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Процедури податкового контролю для фізичних і юридичних осіб визначені 

і регламентовані у «Книзі податкових процедур», яка є складовою Податкового 

кодексу Франції. Контроль оподаткування осіб з високими доходами, таких як 

журналісти, артисти, спортсмени, та керівники великих підприємств, покладений 

на Управління перевірок податкового стану [24, с.217]. Для великих компаній 

застосовуються загальні та перевірки правильності систем обліку, тоді як малим 

підприємствам надається допомога під час складання балансу.  

Вибір матеріалів для податкових перевірок відбувається у Франції на основі 

аналізу податкової звітності платників податків або інформації з зовнішніх джерел. 

Показником ефективності податкового контролю є кількість перевірок, проведених 

одним податковим інспектором протягом року.  

У світовій практиці ефективність податкового контролю часто досягається 

через жорстку централізацію, особливо в країнах, таких як Німеччина та Швеція. 

Механізм організації податкових перевірок відіграє важливу роль у цьому процесі. 

Такі перевірки зазвичай плануються на дво- або трирічний період і враховують 

якісні та кількісні характеристики платників податків. 

Податковий контроль може проводитися на різних рівнях управління, 

включаючи місцевий і регіональний. Наприклад, країни, такі як Німеччина, Італія, 

Іспанія та Великобританія, мають національні та федеральні структури 

податкового контролю [24]. У Канаді, Нідерландах, США та Ірландії, натомість, 

передбачено управління та групами платників на державному рівні, проте вони 

діють на рівні регіональних утворень.   

Цікавим аспектом податкового контролю у США є використання 

комп’ютерних програм Служби внутрішніх доходів для ініціювання перевірок. 

Іноді контролер може розпочати перевірку, отримавши інформацію від платного 

інформатора, якому потім виплачується до 15% від суми донарахованого податку. 

Цей підхід відрізняється від практики в Україні, де податкові перевірки мають 

оперативний характер і зазвичай проводяться в межах оперативно-розшукової 

діяльності без винагороди для інформатора. В США винагорода обчислюється 

відносно донарахованої суми, що може зацікавити осіб з інформацією про 



44 
 

податкові порушення. Такий підхід також корисний для держави, оскільки сприяє 

поповненню державного бюджету за рахунок податкових надходжень [25, с. 99].  

У Японії податковий контроль здійснюється через департамент перевірок та 

кримінального розслідування, а також відділ міжнародного управління 

розташована в Токіо. Після завершення контрольних дій результати перевірок 

передаються до прокуратури, і можуть бути порушені кримінальні справи.  

За кордоном активно використовують непрямі методи для визначення 

податкових зобов’язань. Наприклад, у Франції застосовується система tax d`оffice, 

яка оцінює доходи платника, якщо він не подав декларацію у визначений термін 

[26, с.74]. У Греції також використовують непрямі методи для перевірки 

достовірності поданих в декларації доходів, зокрема перевіряються операції з 

пасивними доходами, такими як оренда житла, а також витрати на транспорт і 

обслуговування дому. Аргентина також  застосовує непрямі методи, коли відсутній 

повний податковий облік або в декларації є непідтверджені суми податкових 

зобов’язань перед бюджетом [27, с. 78].  

Розглядаючи способи впровадження відповідальності за порушення 

податкового законодавства у зарубіжних країнах, можна виділити два основні 

підходи: 

1. Західний (американський) – характеризується строгою системою 

санкцій, включаючи кримінальну відповідальність, ув’язнення та застосування 

різних комбінованих штрафів. 

2. Європейський підхід – більш демократичний та превентивний, 

спрямований на узгодження взаємовідносин між платниками податків та 

податковими органами. Згідно з цим підходом кримінальні покарання можуть бути 

замінені різними адміністративними санкціями, такими як додаткові податкові 

платежі, розмір який встановлюється адміністративними органами.  

У країнах з розвиненою ринковою економікою було можливо здійснити 

всебічний фінансовий контроль над грошовими операціями населення завдяки 

активному розвитку систем безготівкових розрахунків і широкому використанню 
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комп’ютерних систем. Цей контроль здійснюється як податковими службами, так і 

правоохоронними органами спецслужбами. 

Український податковий контроль намагається відповідати європейським 

стандартам, але процес реформування його механізмів відбувається дуже повільно. 

Головними факторами, що впливають на нестабільність ефективності податкового 

контролю, є недостатня узгодженість українського податкового законодавства з 

міжнародними стандартами і відсутність інтегрованих методів оцінки, аналізу та 

моніторингу контрольних заходів.  

Також для попередження порушень податкового законодавства в Україні 

необхідно покращити технічне забезпечення податкових органів та швидше 

впроваджувати цифрові технології в систему податкового контролю. Податкові 

органи повинні мати можливість отримувати не лише податкову звітність, а й іншу 

фінансову інформацію від інших фінансових установ, що стосується діяльності 

платників податків. Також потрібно звернути увагу на такі напрямки покращення 

контрольної діяльності податкових органів: забезпечення прозорості, 

компетентності, передбачуваності та неупередженості їх діяльності, покращення 

взаємовідносин між платниками податків і контролюючими органами, оновлення 

податкового законодавства у сфері перевірок, включаючи електроні інструменти та 

інші сучасні підходи.   

Проблеми, пов’язані з порушенням податкового законодавства та ухилення 

від оподаткування в Україні, потребують системного підходу на тривалу 

перспективу. Підвищення рівня контролю над доходами може бути одним із 

ключових елементів широкомасштабної податкової реформи, що включає в себе 

такі заходи, як зниження податкових ставок, розширення кола об’єктів та бази 

оподаткування, поліпшення ефективності та якості податкового адміністрування, 

забезпечення рівності та справедливості в системі оподаткування, подальше 

впровадження цифрових технологій та відповідність стандартам Європейського 

Союзу. Такі зміни повинні також включати інші заходи, спрямовані на підвищення 

ефективності та стабільності загальних фінансів держави.  



46 
 

Загалом, для зменшення ухилення від оподаткування можна вжити два 

підходи: перше – збільшення розміру штрафів за порушення податкового 

законодавства (більш високі штрафи ведуть до вищих очікуваних витрат і меншої 

потреби в приховуванні доходів), або друге – підвищення ймовірності виявлення 

таких порушень (частіші та більш повні перевірки фінансово-господарської 

діяльності суб’єктів господарювання збільшують очікувані ризики ухилення від 

оподаткування). 

Розв’язанням проблеми фіктивних компаній може бути удосконалення 

процедури реєстрації юридичних та фізичних осіб – підприємців, з метою протидії 

фіктивним керівникам, зробивши цей процес більш прозорим. Для досягнення цієї 

мети потрібно внести відповідні зміни до законодавства, зокрема [28]:  

1. Запровадити заборону реєстрації компанії через представників 

посадових осіб суб’єкта господарювання за допомогою нотаріально завірених 

довіреностей. В даний час такий підхід користується попитом серед юридичних та 

фізичних осіб, що можуть повністю самостійно зареєструвати фірму в податкових 

органах від імені керівника. 

2. Обмежити фізичним особам можливість реєстрації на себе більше ніж 

трьох організацій, щоб було можливо більш детально відслідковувати їхню 

діяльність у сфері підприємницької діяльності та зменшити мотивацію оформлення 

на себе більшої кількості підприємств.  

Крім того, можна взяти на за приклад зарубіжний досвід: у  випадку, якщо 

фірма перестає реагувати на запити, влада переносить всі фінансові та майнові 

претензії на її засновників та притягає до відповідальності керівників, бухгалтерів 

або будь-яких інших осіб, які представляють інтереси фірми та мають доступ до її 

банківських рахунків [29, с.312]. 

Важливо продовжувати вдосконалювати існуючи процедури податкових 

перевірок, оскільки це становить ключовий елемент для підвищення ефективності 

податкового контролю. Наприклад, один із ключових підходів до поліпшення 

податкового контролю в Україні полягає у впровадженні повного електронного 

обміну даними між податковими органами та платниками податків. Це спрямовано 
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на зменшення витрат часу обох сторін і підвищення ефективності роботи 

податкових органів. Цифровий податковий контроль інноваційно забезпечує 

фінансове та бюджетне регулювання, що дозволяє вчасно виявити податкові 

правопорушення на рівні підприємств і підвищувати рівень прибутковості 

бюджету, що є важливим для забезпечення економічної безпеки в національному 

масштабі.  

Також, варто зазначити, що на сьогоднішній день не вистачає простого 

аналізу податкової звітності платників та їх податкових агентів для боротьби з 

ухиленням від оподаткування. Замість цього, потрібне глибоке дослідження 

фінансової звітності та фактичних транзакцій як фізичних, так і юридичних осіб 

коректної оцінки їхніх реальних податкових зобов’язань. Для цього ефективним 

методом є використання непрямих методів виявлення доходів платників та їх 

податкових зобов’язань. 

Ці методи доцільно використовувати у випадку, якщо потенційний платник 

податків живе на рівні, який не відповідає заявленому рівню доходу, або виглядає 

сумнівно заможним, коли заявлений дохід не відповідає виду діяльності 

підприємства, якщо підприємство оголошує про збитки, або якщо фізична особа 

тривалий час декларує низький дохід. Також варто застосувати ці методи, коли 

документи юридичної особи є неповними або містять неточності, інформація про 

керівників (пов’язаних власників) не відповідає дійсності, більшість операцій 

проводиться за готівку, а також у випадку, коли юридична особа не подає 

декларації та не веде відповідних фінансових записів.  

До зазначених непрямих методів податкового контролю можна віднести 

наступне: 

1. Метод аналізу банківських депозиту і касових витрат, що передбачає 

доступ до всіх можливих банківських рахунків платників податків з метою 

вивчення джерел походження коштів, їх підтвердження та співставлення з даними, 

заявленими у податковій звітності. Це може включати несанкціоновані операції, 

торгівлю через мережу Інтернет та операції з віртуальними активами. 
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2. Метод підтвердження джерела походження коштів, при якому 

досліджується, аналізуються та аргументуються витрати платника, які 

перевищують дохід, заявлений у деклараціях чи отриманий з невиправданих 

джерел. 

3. Метод чистої вартості, який передбачає докладний аналіз активів та їх 

збільшення. Цей метод в Україні складніше застосувати через обмежену 

доступність інформації про активи та їх типи. 

4. Метод відсоткової націнки, який використовується для аналізу та 

оцінки достовірності інформації про доходи чи витрати суб’єктів господарювання, 

зокрема під час контролю податку на прибуток підприємств. 

5. Метод одиниць виміру та обсягів, що базується на аналізі та перевірці 

доходів суб’єкта господарювання за допомогою розмірів ціни та фактичного 

прибутку від конкретного виду та обсягу діяльності. Цей метод дозволяє чітко 

визначити походження прибутків та вартість продукції для встановлення 

остаточних величин доходів та витрат. 

Впровадження таких непрямих методів податкового контролю щодо всіх 

доходів в Україні, якщо їх правильно застосувати, може зменшити імовірність та 

кількість випадків ухилення від оподаткування. Потенційний фіскальний ефект від 

цієї  ініціативи може сягати до 156 млрд. грн. на рік, що включає до 150 млрд грн 

за рахунок «детінізації» зарплат до 6 млрд грн за рахунок детінізації оборотів ФОП 

за оцінками Case Ukraine [30, с. 247]. Проте, загальне тотальне запровадження 

таких методів є нецільовим, оскільки може призвести до значного зростання витрат 

органів ДПС України. Розглядається їх використання за ризикорієнтованим 

підходом лише для найбільш ризикових суб’єктів господарювання за їх доходами 

та витратами.  

Ураховуючи поточне економіко-правове середовище та факторний вплив 

застосування непрямих методів податкового контролю можливе за вирішенням 

наступних питань: підготовка нормативно-правової бази для використання 

непрямих методів аналізу та контролю доходів платників податків, включаючи 

регламентацію процедур, документів та механізмів оскарження 
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неоподатковуваного доходу. Нормативні акти також регулюватимуть механізм 

використання моніторингової аналітичної платформи для контролю доходів 

підприємств; розробка тестової версії аналітичної платформи органами ДПС; 

визначення відповідальності структурного підрозділу ДПС та підвищення 

кваліфікації персоналу; проведення пілотного запуску аналітичної платформи та 

проведення досудових розслідувань. Після цього буде проведено тестування 

платформи для виявлення її недоліків та вдосконалення; забезпечення органів ДПС 

доступом до різноманітних інформаційних баз даних щодо платників податків 

(офіційних доходів, витрат суб’єктів господарювання тощо). 

Загалом, впровадження методології непрямого податкового контролю буде 

адаптоване з урахуванням національних особливостей, податкової культури та 

вимог уряду.  

Для вирішення вищезазначених проблем податкового контролю 

пропонується провести такі кроки:  

- Подальше удосконалення законодавчої та нормативної бази у сфері 

податкового адміністрування.  

- Використання ефективних форм, методів і прийомів податкових перевірок, 

спираючись на єдину стандартну процедуру організації контрольних перевірок, 

розроблену податковим відомством, на міцну законодавчу базу, яка надає 

широкі повноваження податковим органам. 

- Уточнення показників оцінки діяльності податкових органів для об’єктивного 

обліку їх результатів та ефективного розподілу навантаження під час 

планування контрольної роботи. 

- Підтримка комплексу заходів для зниження заборгованості, включаючи спільні 

зусилля податкових, державних та регіональних органів влади. 

- Сприяння подальшій взаємодії податкових органів з іншими організаційними 

структурами через розроблення спільних методичних вказівок щодо 

проведення контрольних заходів. 

- Впровадження системи заохочень для підтримки якісного складу інспекцій та 

підвищення мотивації співробітників.  
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Отже, застосування вищезазначених пропозицій з удосконалення 

податкового контролю сприятиме підвищенню ефективності і результативності дій 

податкових органів у цій сфері. Це, в свою чергу, призведе до поліпшення 

функціонування податкових органів та збільшення податкових надходжень до 

бюджетів України, що є одним з ключових завдань держави.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

В результаті проведеного дослідження встановлено, що неможливо 

створити стабільну фінансову систему без ефективної системи податкового 

контролю. Така система має задовольняти фінансові потреби національної 

економіки, при цьому поважаючи права платників податків. Податковий контроль 

є основним механізмом нагляду за виконанням обов’язку сплати податків і зборів 

до бюджету. Його метою є запобігання та виявлення податкових правопорушень, а 

також притягнення до відповідальності тих, хто порушує податкове законодавство. 

Згідно до поставлених завдань було розглянуто сутність та принципи податкового 

контролю. Окрему увагу було приділено систематизації основних принципів 

податкового контролю, його завданням, функціям, об’єктам та предмету контролю, 

а також ключовим аспектам цього процесу. 

Проведена оцінка ефективності здійснення податкового контролю надала 

змогу встановити, що надходження до зведеного бюджету демонструють стабільне 

зростання, з особливо значним приростом у 2023 році (20%). Надходження до 

державного бюджету також зростають стабільно, хоча темпи зростання 

знижуються у 2022 році, з подальшим приростом у 2023 році. Щодо податкових 

надходжень, то вони демонструють стійке зростання протягом усього 

аналізованого періоду. 

Кількість перевірок, проведених ДПС протягом 2019 – 2023 років, 

поступово зростала, що свідчить про посилення контрольних заходів. За 

результатами проведених перевірок були здійснені донарахування: внаслідок 

проведення планових перевірок в 2022 році, у порівнянні з 2020 роком, обсяг 

нарахувань зріс на 50%, але все ще не досяг рівня 2019 року, залишаючись на 36% 

нижчим; результати позапланових перевірок демонструють тенденцію до 

зниження, обсяг донарахувань у 2022 році був менший на 76,5% від показника 2019 

року; найменшу кількість донарахувань, було здійснено після фактичних 

перевірок, у 2019 році сума донарахувань склала 7,9 млн грн, а у 2022 році – 1,4 
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млн грн, що свідчить про зменшення на 82,3%. Також, нами був зроблений 

висновок, що державна податкова служба провела значну роботу щодо 

цифровізації даних +67% в період 2019-2023 рр.  

Результати контрольних заходів показують, що Державна податкова служба 

протягом п’яти років послідовно виявляла та запобігала порушенням податкового 

законодавства. Контрольні заходив щодо легалізації заробітної плати дозволили  

виявити порушення трудового законодавства (неоформлені працівники). Саме 

завдяки цим контрольним заходам у 2022 році 1109 осіб (з 1994 випадків 

порушення  трудового законодавства) були офіційно працевлаштовані.  

Незважаючи на складні обставини, включаючи наслідки війни та економічні 

труднощі, служба змогла ефективно контролювати податки та зменшити масштаби 

тіньової економіки. Проте, через збереження високого рівня ризику серед 

платників податків, необхідно вдосконалювати процедури контролю та 

покращувати аналітичні інструменти для запобігання ухиленню від сплати 

податків.  

Нами було виділено ключові проблеми, з якими стикається податковий 

контроль, зокрема це: неефективне використання бюджетних коштів, висока 

податкова ставка і складні процедури, корупція та недостатній контроль, 

нестабільність законодавства. Для їх вирішення запропоновано наступні заходи: 

протидія ухиленню від оподаткування, удосконалення традиційних методів 

податкового контролю, впровадження адаптованих до вітчизняної практики 

непрямих методів податкового контролю, перегляд норм податкового 

законодавства для усунення існуючих неточностей, а також використання 

ефективних форм, прийомів і методів податкових перевірок. 

Проаналізувавши заходи щодо підвищення ефективності здійснення 

податкового контролю за кордоном, вважаємо за доцільне запровадити наступні 

кроки задля покращення податкового контролю в Україні: покращити технічне 

забезпечення податкових органів та швидше впроваджувати цифрові технології; 

забезпечити прозорість, компетентність, передбачуваність та неупередженість їх 

діяльності з метою покращення взаємовідносин між платниками податків і 



53 
 

контролюючими органами, оновити податкове законодавство у сфері перевірок, 

включаючи електроні інструменти та інші сучасні підходи.    
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Таблиця А.1 – Характеристика податкових перевірок 

Камеральна перевірка 

Згідно зі статтею 75 глави 8 «Перевірки» ПКУ, 

«камеральною» вважається перевірка, яка проводиться 

в приміщенні контролюючого органу лише на основі 

даних, вказаних у податкових деклараціях 

(розрахунках) платників податків, а також даних, які 

містяться в системі електронного адміністрування 

податку на додану вартість (зокрема, дані 

центрального органу виконавчої влади, що відповідає 

за казначейське обслуговування бюджетних коштів та 

де, платники відкривають рахунки, дані Єдиного 

реєстру податкових накладних та митних декларацій), 

а також даних Єдиного реєстру акцизних накладних та 

системи електронного адміністрування реалізації 

пального та спирту етилового, та даних СОД РРО» [2, 

глава 8, стаття 75] 

Документарна перевірка 

це вид перевірки, яка охоплює перевірку нарахування 

та сплати всіх податків та зборів, відповідність 

вимогам валютного та іншого законодавства, 

дотримання роботодавцем правил трудового 

законодавства, у тому числі укладення трудових 

договорів та оформлення відносин з працівниками, на 

підставі різних документів та звітності, включаючи 

податкові декларації, фінансові, статистичні та інші 

звіти, реєстри обліку, первинні документи, пов’язані з 

обліком та сплатою податків, а також отриману від 

контролюючих органів документацію та податкову 

інформацію 

Фактична перевірка 

це перевірка, яка проводиться на місці провадження 

платником податків його діяльності або розташування 

його майна. Контролюючий орган здійснює таку 

перевірку для перевірки відповідності платником 

податків законодавства з питань обігу готівки, порядку 

проведення розрахункових операцій, ведення касових 

операцій, наявності необхідних ліцензій та свідоцтв, 

включаючи ті, що стосуються виробництва та обігу 

підакцизних товарів, а також дотриманням 

роботодавцем законодавства щодо укладення 

трудових договорів та оформлення відносин з 

працівниками 
Джерело: розроблено автором на основі [2] 
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Додаток Б 

Таблиця Б.1 – Закони спрямовані на підтримку діяльності платників 

податків 

Назва закону 

№ закону та 

дата 

прийняття 

Опис 

Закон України «Про внесення 

змін до Податкового кодексу 

України та інших 

законодавчих актів України 

щодо особливостей 

оподаткування та подання 

звітності у період дії 

воєнного стану» 

№2118-IX від 

03.03.2022 

Вносить зміни до Податкового кодексу 

України щодо особливостей оподаткування та 

подання звітності в період дії воєнного стану, 

а саме: - податкові перевірки не 

розпочинаються, а початі перевірки 

зупиняються; - вважаються діючими ліцензії, 

по яких закінчився термін дії. 

Закон України «Про внесення 

змін до Податкового кодексу 

України та інших 

законодавчих актів України 

щодо адміністрування 

окремих податків у період 

воєнного, надзвичайного 

стану» 

№2173-IX від 

01.04.2022 

Податкові органи здійснюють контроль за 

дотриманням платниками податків вимог 

законодавства щодо встановлених державою 

фіксованих цін, граничних цін та граничних 

рівнів торговельної надбавки (націнки) 

шляхом проведення фактичних перевірок. 

Законом України «Про 

внесення зміни до пункту 

165.1 статті 165 

«Податкового кодексу 

України щодо звільнення від 

оподаткування винагороди за 

добровільно передану 

Збройним Силам України 

придатну для застосування 

бойову техніку держави-

агресора» 

№ 2214-IX 

від 

21.04.2022 

розширено перелік доходів платника ПДФО, 

що не включаються до складу 

оподатковуваного доходу. 
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Продовження таблиці Б.1 

1 2 3 

Закон України «Про внесення 

змін до Податкового кодексу 

України та інших законів 

України щодо особливостей 

податкового адміністрування 

податків, зборів та єдиного 

внеску під час дії воєнного, 

надзвичайного стану» 

№ 2260-IX 

від 

12.05.2022 

Платники податків звільняються від 

передбаченої ПКУ відповідальності з 

обов’язковим виконанням таких обов’язків 

протягом шести місяців після припинення або 

скасування воєнного стану в Україні, у разі 

відсутності у платника податків можливості 

своєчасно виконати свій податковий 

обов’язок щодо дотримання термінів сплати 

податків та зборів, подання звітності 

Закон України "Про внесення 

змін до Податкового 

кодексу України та інших 

законів України щодо 

звільнення від оподаткування 

благодійної допомоги, 

виплаченої на користь членів 

сімей поранених та загиблих 

учасників бойових дій під час 

участі у відсічі збройній 

агресії» 

№ 2516-IX 

від 

15.08.2022   

Звільнення від оподаткування благодійної 

допомоги, виплаченої на користь членів сімей 

поранених та загиблих учасників бойових дій 

під час участі у відсічі збройній агресії та 

забезпеченні національної безпеки України 

Закон України  «Про 

внесення змін до 

Податкового кодексу України 

щодо оподаткування 

операцій з об'єктами 

нерухомого майна, які будуть 

споруджені в майбутньому» 

№ 2600-IX 

від 

20.09.2022 

Забезпечення полегшення доступу населення 

до нового житла; зменшення податкового 

навантаження; створення прозорих умов для 

інвестування, пов'язаного з нерухомістю, 

шляхом зміни порядку оподаткування 

операцій, пов'язаних зі створенням і 

постачанням житлової нерухомості 

Закон України «Про внесення 

змін до розділу XX 

"Перехідні положення" 

Податкового кодексу України 

щодо ставок акцизного 

податку на період дії 

правового режиму воєнного, 

надзвичайного стану» 

№ 2618-IX 

від 

21.09.2022 

Ставки акцизного податку на такі товари, а 

також нафти або нафтопродуктів сирих, 

одержаних з бітумінозних порід (мінералів), 

що класифікуються за кодами УКТ ЗЕД 2709 

00 10 00 та 2709 00 90 00, оподатковуються за 

ставкою у розмірі 7 відсотків 

 

  



61 
 

Продовження таблиці Б.1 

1 2 3 

Закон України "Про внесення 

змін до Податкового кодексу 

України та деяких інших 

законів України щодо 

приватизації державного і 

комунального майна, яке 

перебуває у податковій 

заставі, та забезпечення 

адміністрування погашення 

податкового боргу" 

№ 2719-IX 

від 

03.11.2022 

У разі продажу у процесі приватизації єдиного 

(цілісного) майнового комплексу державного 

або комунального підприємства таке майно 

звільняється з податкової застави (із 

внесенням змін до відповідних державних 

реєстрів) з дня отримання контролюючим 

органом підтвердження повного погашення 

податкового боргу покупцем об’єкта 

приватизації". 

Закон України «Про внесення 

змін до Податкового кодексу 

України щодо звільнення від 

оподаткування благодійної 

допомоги, зібраної 

волонтерами» 

№ 2747-IX 

від 

16.11.2022 

Звільнення від оподаткування благодійної 

допомоги, зібраної волонтерами 

Джерело: розроблено автором на основі [2] 

 

 

 


